

ЯКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза
въ мѣсяць 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
8 рублей.

1889 г.
января 16 дня
№ 2.

Подписка при-
нимается въ редакціи
Епархіальныхъ вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣлъ офиціальный.

Епархіальныя распоряженія.—Отъ правленія якутской духовной семинаріи.—Отъ Совѣта якутскаго епархіальнаго женскаго училища.—Объявленіе.

Епархіальныя распоряженія.

При ревизіяхъ церковныхъ документовъ ежегодно замѣчаемы были помарки и подскобки въ приходорасходныхъ книгахъ. Не смотря на сдѣланныя мною распоряженія относительно этихъ безпорядковъ,—безпорядки въ нѣкоторыхъ приходяхъ продолжаютъ до нынѣ. Особенно небрежно ведутся денежныя книги въ оспетской церкви, вслѣдствіе нерадѣнія мѣстнаго священника, и также небрежно ведены денежныя книги въ легкойской церкви за 1887 годъ. Многія страницы въ этихъ книгахъ до того испачканы карандашомъ,

чернилами и подскобками, что трудно прочесть запись и совѣстно смотрѣть на это бумагомараніе въ пшуровой тетради. А посему, во избѣжаніе подобныхъ безпорядковъ и частыхъ замѣчаній при ревизіи документовъ, предписать причтамъ, чтобы они на будущее время руководились правиломъ счетнаго устава, подѣ опасеніемъ штрафа.—, При допущеніи въ записяхъ невольной ошибки—замарать написанное неправильно, но такъ, чтобы можно было оное прочесть; сверху замаранной строки написать правильныя цифры и слова. Внизу страницы, подѣ чертой, написать: по замаранному написаны такія то слова..., сему вѣрить. Затѣмъ настоятель долженъ подписаться. “ Уклоненіе отъ этого правила всегда наводитъ подозрѣніе въ честности расходующихъ церковныя суммы, въ аккуратности записей и правильной отчетности.

Отъ правленія якутской духовной семинаріи.

Правленіе якутской духовной семинаріи, согласно журналу своему отъ 9 ноября 1888 г., выражаетъ глубокую благодарность неизвѣстному жертвователю, пожертвовавшему въ прошедшемъ году для семинаріи 80 одѣяль байковыхъ,

80 тиковыхъ матрацовъ и 240 простынь.

Независимо отъ сего правленіе семинаріи проситъ редакцію напечатать, что по 155 § устава духовныхъ семинарій „Плата за пансіонерское и полупансіонерское содержаніе въ семинарій и училищѣ вносится по третямъ года, въ теченіе первой половины перваго третнаго мѣсяца; неудовлетворившіе этому требованію, по истеченіи означеннаго срока, увольняются изъ семинарскихъ общежитій, при чемъ съ нихъ взыскиваются слѣдующія по расчету деньги за неоплаченное время;“ а потому, на основаніи указаннаго §, воспитанники семинарій и училища будутъ принимаемы въ число пансіонеровъ и полупансіонеровъ не иначе, какъ по представленіи ими при прошеніи установленной платы за содержаніе, по расчету—за треть впередъ. Тѣ изъ пансіонеровъ и полупансіонеровъ, кои къ январю мѣсяцу не внесутъ денегъ за содержаніе ихъ въ теченіе сентябрьской трети, а равно и тѣ, кои не представятъ въ январѣ мѣсяцѣ платы за ихъ содержаніе въ теченіе январской трети,—будутъ немедленно уволены изъ общежитія, на точномъ основаніи 155 § устава духовныхъ семинарій. Годовая плата за пансіонеровъ 120 руб., а за полупансіонеровъ 80 руб.

Отъ Совѣта якутскаго епархіальнаго женскаго училища.

Совѣтъ якутскаго епархіальнаго женскаго училища симъ изъясняетъ свою искреннюю благодарность управляющему успенскимъ пріискомъ Н. Н. Стрижеву, приславшему на имя Его Преосвященства 200 р., пожертвованныхъ въ пользу епархіальнаго женскаго училища.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ семь 1889 году съ 1 января будетъ продолжаться изданіе **Якутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей** (два № № въ мѣсяць) по слѣдующей программѣ:

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСОЧАЙШЕ манифесты, указы Святѣйшаго Синода, правительственныя распоряженія, преимущественно относящіяся къ якутской епархіи, и распоряженія епархіальной власти.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

I. Нравственныя наставленія, принаровленные къ жизни якутовъ, выясняющія потребность русской грамоты.

II. Поученія современныхъ проповѣдниковъ и въ особен-

ности мѣстныхъ пастырей, имѣющія приложенія къ жизни, къ утвержденію религіозныхъ убѣжденій и возвышенію народной нравственности.

III. Статьи историческаго и археологическаго содержанія, имѣющія мѣстный интересъ,—путевыя замѣтки, въ особенности миссіонеровъ, вѣрованія и нравы инородцевъ, статистика страны и разныя объявленія.

Цѣна изданія (въ видахъ высокой платы за печатаніе) съ пересылкой во всѣ города Европейской и Азіатской Россіи,— 8 руб. сер.

Подписка принимается въ редакціи епархіальныхъ вѣдомостей, при духовной семинаріи въ г. Якутскѣ.

За Редактора, Преподаватель Семинаріи М. Гербановскій.

27 минувшаго декабря въ Якутскѣ прибылъ къ исправленію должности Вице-губернатора коллежскій ассесоръ П. П. Осташкинъ.



Отдѣль неофициальный.

Путевыя записки (продолженіе). — Общепольное правоученіе (продолженіе). — Объявленіе.

ПУТЕВЫЯ ЗАПИСКИ *)

Описаніе Якутска и состояніе просвѣщенія въ области.

(Продолженіе).

Потребность школь и образованія, какъ увидимъ, особенно ошутительна въ сѣверныхъ окраинахъ области, для населенія, угнетеннаго страшными нуждами. Конечно, ревнители общаго блага сдѣлають все возможное для умноженія школь, при поддержкѣ правительства, которое принесло на пользу края большія жертвы. Такъ, обсуждая въ дорогѣ и надосугѣ разныя мѣры къ образованію инородцевъ верховянскаго и колымскаго края, невольно вспомнилъ о степени просвѣщенія всей области и центрального города, дающаго ей направленіе. Поэтому и описалъ областной городъ, изъ коего свѣтъ проникнетъ и на сѣверъ. Дополню это описаніе небывалою у насъ новостію въ дѣлѣ науки.

Вмѣстѣ съ умноженіемъ школь въ области и надежныхъ

* См. Епарх. Вѣд. за 1889 г. № 1.

преподавателей, въ Якутскѣ замѣтно отрадное движеніе мысли и науки. Обнаруженіемъ утѣшительнаго движенія мысли и науки служатъ слѣдующіе факты.

28 августа въ мужской прогимназіи былъ совершенъ актъ, при многолюдномъ собраніи. На актѣ преподаватель П. прочелъ хорошее сочиненіе о формѣ гимназическаго костюма, какъ внѣшнемъ выраженіи школьной дисциплины и гражданской субординаціи, внушительной для инородцевъ, придерживающихся своихъ вѣковыхъ прадразсудковъ и дикихъ обычаевъ. Преподаватель С. прочелъ обширную диссертацию о значеніи русскаго языка въ политическомъ и литературномъ отношеніи. Высокое политическое значеніе его состоитъ въ возвышеніи русскаго народа, чрезъ распространеніе русскихъ сочиненій въ Европѣ и просвѣтительное дѣйствіе ихъ на славянскія племена. Политическое значеніе его состоитъ въ объединеніи народностей нашихъ, и въ частности инородцевъ якутовъ, съ Россіей, въ одно государственное стройное тѣло, посредствомъ письменныхъ произведеній и разговорнаго слова. Диссертация, исполненная достоинствъ, какъ въ ея практическомъ содержаніи, такъ и въ систематическомъ изложеніи, богатая эрудиціей, одушев-

ленная патриотизмомъ, произвела на публику очень выгодное впечатлѣніе и сдѣлала честь ея автору. 8 сентября былъ актъ въ женской прогимназіи, при стеченіи образованной публики. Начальницей прочитанъ годичный отчетъ о состояніи заведенія въ учебномъ, нравственномъ и экономическомъ отношеніи, съ выраженіемъ добрыхъ чувствъ учредителямъ и благотворителямъ его. При чемъ указаны неудобства школьнаго зданія, какъ по причинѣ тѣсноты его, такъ въ особенности по неудобному расположенію классныхъ комнатъ. Вслѣдствіе этого воспитанницы одного класса входятъ въ свою аудиторію чрезъ сосѣдній классъ, и говоръ преподавателей раздается въ смежныхъ классахъ. Одна изъ окончившихъ курсъ воспитанница произнесла прощальную рѣчь, въ коей трогательно изобразила благодарныя чувства заведенію и начальству. Затѣмъ показаны работы ученицъ, шитья и вязанья выполненныя съ большимъ умѣньемъ. Городское начальство озабочено пріисканіемъ болѣе удобнаго и просторнаго зданія для женской прогимназіи.

11 сентября открыта школа женскаго духовнаго училища, при стеченіи публики. Членъ училищнаго Совѣта священникъ Д.—въ прочелъ съ кафедръ обширную рѣчь,

въ коей изобразилъ настоятельную нужду въ женскомъ училищѣ, ожидаемые плоды для епархіи отъ сего заведенія, и вредъ невѣжества, въ коемъ пребывали дочери священнослужителей; при чемъ указалъ на преобладаніе въ семействахъ якутскаго языка. Предсѣдатель Совѣта благочинный Ѡ. О—въ прочелъ слово на тему: „Что будетъ отъ роца сіе? Оправдаютъ ли дѣти возлагаемыя на нихъ надежды начальствомъ? Перенесутъ ли труды и лишенія, неразлучныя въ жизни, особенно въ здѣшнемъ краѣ? Будутъ ли воздержны въ счастья, если оно наградитъ ихъ за труды? ибо на высотѣ благополучія начинается нѣкоторое головокруженіе. И если счастье трудно получить, то еще труднѣе бываетъ удержать.“ Начальница сообщила, что дѣти, поступившія въ школу, не оказываютъ склонности къ русскому языку, и лишь освободятся отъ надзора, тотчасъ объясняются между собою по якутски.

Семинарія съ прибытіемъ ректора и нѣсколькихъ наставниковъ, открыла третій двухгодичный классъ—богословскихъ наукъ, катедру дидактики и при ней образцовую школу для обученія приходящихъ, особенно инородческихъ дѣтей. Окончившіе трехгодичный курсъ ученія въ миссіонерскомъ училищѣ частію поступили въ семинарію, для продолженія

ученія, а частію на вакансіи псаломщиковъ, — не обратились въ юрты для прозябанія.

Отправляясь въ колымскій край, съ миссіонерскими цѣ-
лями, обнялъ мыслию все научныя средства епархіи, чтобы
подѣлиться ими съ сѣвернымъ населеніемъ, улучшить бытъ
и нравственность его посредствомъ школъ. И эти записи,
сдѣланныя въ пути, разъяснили мнѣ нѣкоторыя недоумѣ-
нія и содѣйствовали учрежденію приходскихъ школъ въ
сѣверныхъ округахъ. Но, прочитавъ дорожныя записки,
сдѣланныя два года назадъ, и видя, что просвѣщеніе въ
нашей странѣ за это время подвинулось далеко, пополнилъ
свои записки свѣдѣніями о современномъ движеніи грамот-
ности и науки въ странѣ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Общепольное нравоченіе по поводу празднованія 900 лѣтія. *)

*Житейскіе идеалы въ столкновеніи съ заповѣдію
о тѣсномъ пути и крестѣ.*

(Продолженіе).

СОВРЕМЕННЫЕ ПРАВЫ.

Высказывая обличенія въ „Этикѣ“, надъ которой тру-

*) См. Епарх. Вѣд. за 1889 г. № 1.

дился 12 лѣтъ, Кавелинъ особенно направляетъ ихъ противъ молодаго поколѣнія, которое, по его словамъ, „страшно изломано, измучено и исковеркано иллюзіями“... Обличенія эти высказываетъ спокойно, какъ предсмертное завѣщаніе. „Все главное, что я долженъ былъ сказать, сказано.“ Для меня это своего рода: „нынѣ отпущаеши раба твоего съ миромъ!*)“

Послѣ Кавелина, философа—обличителя, вторымъ обличителемъ извращенныхъ нравовъ выступаетъ Погодинъ, въ религиозномъ энтузіазмѣ, и тоже преимущественно бранить молодое поколѣніе. Въ „Простой рѣчи о мудреныхъ вещахъ“, изданной на 72 году жизни, надъ которой думалъ болѣе 30 лѣтъ, онъ предварительно оцѣниваетъ современную цивилизацію. „Чего достигли люди? Познакомились отчасти съ природою, оразнообразили пищу и питіе, одѣлись въ бархатъ и кружева, загромоздили жилища тысячами ненужныхъ предметовъ, выучились искусствамъ, усладили чувства,—а страсти остались тѣ же, что были при первомъ основаніи обществъ. Удовлетвореніе насущныхъ потребностей, развлечения, облегченія, удобства, и все для тѣла! А много ли

*) Задачи Этики, изд. 2-е 1887 г., стр. 24.

для души? Женщины составляютъ половину человѣческаго рода; ихъ моды, для коихъ работаютъ миллионы людей, не могутъ ли служить осязательнымъ доказательствомъ дѣтскаго состоянія общества или сумашествія! Теперь люди устремились наживать деньги, собирать средства для содержанія; изъ за средствъ и денегъ потеряли изъ виду цѣль, позабыли существенные вопросы и задачи жизни, перестали думать о Богѣ. Каковъ же духовный и умственный уровень государствъ?.. Совершенствованіе,—но чѣмъ оно доказывается? Больше всего тѣломъ и для тѣла, въ обратномъ отношеніи къ душѣ. Нелѣпости въ томъ, что относится до души, встрѣчаются невѣроятныя, хоть не кажутся такими для привыкшихъ. Мы сроднились съ болѣзненнымъ воздухомъ“... Затѣмъ авторъ порицаетъ общественныя нравы и развращающую литературу.

(Продолженіе слѣдуетъ).

**ОБЪЯВЛЕНІЕ
ОТКРЫТА ПОДПИСКА
НА 1889 ГОДЪ**

НА ИЗДАВАЕМЫЕ ПРИ С.-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ДУХ. АКАДЕМІИ

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

И

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

(СЪ ТОЛКОВАНИЯМИ НА ВѢТХІЙ ЗАВѢТЪ).

Поставивъ своей задачей посильное служеніе св. церкви

и наукъ—преимущественно—богословской, редакція «Церковнаго Вѣстника» и «Христіанскаго Чтенія» будетъ и въ слѣдующемъ 1889 году преслѣдовать эту задачу съ неослабной энергіей и настойчивостью. По прежнему питаю убѣжденіе, что наше время требуетъ напряженія всѣхъ силъ церкви и науки для выясненія и устраненія затрудненій, создаваемыхъ для высокой миссіи той и другой невѣжествомъ однихъ и легкомысленнымъ невѣріемъ другихъ, редакція считаетъ долгомъ совѣсти вносить свою долю участія въ общія усилія представителей церкви и науки для защиты общаго дѣла общими силами.

Размѣръ и характеръ принимаемаго редакціей участія въ служеніи общему дѣлу выражены въ программахъ академическихъ изданій. Программа «Церковнаго Вѣстника» рассчитана преимущественно на потребности служителей церкви. Съ этою цѣлью въ нее вводится все то, что, по мнѣнію редакціи, можетъ содѣйствовать правильному пониманію и всестороннему удовлетворенію этихъ потребностей. Сложностью и разнообразіемъ этихъ потребностей, равно какъ и способа удовлетворенія ихъ, объясняется обширность и разнообразіе программы. Въ нее входятъ: 1) передовыя статьи, посвященныя обсужденію различныхъ церковныхъ вопросовъ; 2) мнѣнія печати свѣтской и духовной по церковнымъ вопросамъ; 3) статьи и сообщенія, посвященныя изученію и частнѣйшей разработкѣ церковныхъ вопросовъ; 4) обзорѣніе духовныхъ журналовъ; 5) обзорѣніе свѣтскихъ журналовъ со стороны статей, представляющихъ церковный интересъ; 6) библиографическія замѣтки, или обзорѣніе и оцѣнка вновь выходящихъ богословскихъ сочиненій; 7) кор-

респонденці изъ епархій и изъ за-границы о выдающихся явленіяхъ мѣстной жизни; 8) « въ области церковно-приходской практики »—отдѣлъ, въ которомъ редація даетъ разрѣшеніе недоумѣнныхъ вопросовъ пастырской практики; 9) постановленія и распоряженія правительства; 10) лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи, представляющая обзорѣніе всѣхъ важнѣйшихъ событій и движеній въ нашемъ отечествѣ; 11) лѣтопись церковной и общественной жизни за границей, сообщающая свѣдѣнія о всѣхъ важнѣйшихъ событіяхъ и движеніяхъ за предѣлами нашего отечества; 12) разныя извѣстія и замѣтки, содержащія разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладываемыя въ вышеозначенныхъ отдѣлахъ. Сверхъ того, въ числѣ объявленій будутъ печататься тиражныя таблицы всѣхъ процентныхъ бумагъ, въ которыхъ помѣщены церковныя капиталы.

Редація надѣется, что этой программой исчерпываются вполне всѣ существенныя потребности пастырскаго служенія. Если же, вопреки ожиданію, въ ней окажется какой-либо пробѣлъ, то редація проситъ почтенныхъ служителей церкви указать оный, чтобы она могла принять мѣры къ его восполненію.

Программа « Христіанскаго Чтенія » столь же обширна, но выполняется преимущественно въ интересѣ труженниковъ науки; при чемъ однакожь не упускаются изъ виду и потребности не только служителей церкви, но и простыхъ вѣрующихъ. Для удовлетворенія этихъ потребностей помѣщаются въ « Христіанскомъ Чтеніи » оригинальныя и переводныя статьи преимущественно апологетическаго и назидательнаго содержанія, въ которыхъ съ серьезностью научной постановки дѣла соединяется общедоступность изложе-

нія. Въ частности въ « Христіанскомъ Чтеніи » будутъ по прежнему печататься толкованія на разныя книги Ветхаго Завета (въ 1889 г. будетъ продолжаться печатаніе толкованій на Псалтирь и книгу пророка Исаи), а также неизданные письменные памятники минувшей жизни отечественной церкви и матеріалы для біографіи ея замѣчательнѣйшихъ представителей и дѣятелей.

Въ цѣломъ программы обоихъ академическихъ изданій дополняютъ одна другую, содѣйствуя съ одной стороны слушателямъ церкви въ дѣлѣ ихъ многосложнаго и многотруднаго пастырскаго служенія, съ другой труженикамъ науки въ ихъ изслѣдованіяхъ и разысканіяхъ въ непредѣльной области знанія, и въ то же время популяризируя результаты общихъ работъ на общую пользу и пастырей и пасомыхъ.

« Церк. Вѣстн. » и « Христ. Чт. » съ « Толкованіями » составляютъ въ годъ около **двухсотъ пятидесяти пяти (255)** печатныхъ листовъ (« Церк. Вѣстн. » до 140 л. и « Христ. Чт. » до 115 л.).

Условія подписки.—Годовая цѣна въ Россіи за оба журнала 7 р. (семь) съ пересылкою; *отдѣльно* за « Церковный Вѣстникъ » 5 р. (пять), за « Христіанское Чтеніе » съ « Толкованіемъ » 5 р. (пять). За границей, для всѣхъ мѣстъ: за оба журнала 9 р. (девять), за каждый *отдѣльно* 7 р. (семь) съ перес. *Иногородные подписчики* надписываютъ свои требованія такъ: « Въ Редакцію « Церковнаго Вѣстника » и « Христіанскаго Чтенія », въ С.-Петербургъ ». *Подписывающіеся въ Петербургъ* обращаются въ контору редакціи (Невскій проспектъ, д. № 182, кварт. № 12), гдѣ можно получать также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія (по 10 к. за мѣсто, занимаемое 1 строкой петита, за объявленіе болѣе 1 раза и 15 коп.—за

1 разъ) и для разсылки при «Церк. Вѣстн.» (по 3 р. за тысячу въ пользу редакціи, а для уплаты въ почтамтъ смотря по вѣсу объявленія, согласно почтовымъ правиламъ).

Примѣчанія:

1) Всѣ статьи и сообщенія для помѣщенія въ „Церковномъ Вѣстникѣ“ должны быть доставляемы или высылаемы въ редакцію непременно съ адресомъ автора. *Статьи, доставляемыя безъ означенія гонорара за нихъ, признаются бесплатными.* За слова и поученія редакція не платитъ никакого гонорара.

2) Статьи и сообщенія, признанныя редакціей неудобными къ напечатанію, сохраняются въ теченіе трехъ мѣсяцевъ въ редакціи для возвращенія по личному востребованію; возвращенія же ихъ по почтѣ редакція на себя не принимаетъ.

3) Авторы, желающіе, чтобы объ ихъ сочиненіяхъ своевременно помѣщенъ былъ отзывъ въ «Церковномъ Вѣстникѣ», благоволятъ присылать въ редакцію свои сочиненія немедленно по выходѣ въ свѣтъ.



За Редактора Преподаватель Семинаріи Михаилъ Гербановскій.

Печатать дозволяется. Якутскъ, Декабря 31 дня 1888 года.

Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.